

# 不负青春，不负韶华

◎曹瑞

北岛在《波兰来客》中写道：“那时我们有梦，关于文学，关于爱情，关于穿越世界的旅行。如今我们深夜饮酒，杯子碰到一起，都是梦破碎的声音。”北岛的字里行间都透露着自己对青春的怀念，在长大以后无法避免青春梦碎的现实，言语中的无奈、惋惜令每个读者都深有感触，不禁想到是否以后正值青春的人也会如此感叹青春，怀念逝去的时光和梦想。

青春是一个人最美好的阶段，承载着未来的希望和梦想，也同样盛装着青春的青涩和懵懂，是走向未来的新起点。作为一名新时代的高中生，拥有着舒适的生活环境和学习条件，面对如此优越的环境，我们不能沉溺其中，需要将勇气、汗水挥洒在青春的战场上，努力学习，为梦想拼搏努力，成长为更好的自己，真正的不负青春，不负韶华。

## 一、花有重开日，人无再少年

湘江之畔，岳麓山下，有一座延续千年的古老学府——湖南岳麓书院，是我国古代的四大书院之一，孕育了丰富的湖湘文化和无数文化学者，是我国教育事业发展的缩影。在岳麓书院中能够看到千百年来教育事业的不断变化，也可以看到时间的力量，时间让岳麓书院的优秀文化不断沉淀，培养了一代又一代经世济民之才。但是，我们也能发现在时间面前我们竟然是如此的渺小。时代的潮流褪去，每个人也终将退出历史舞台，因此，珍惜时间、把握现在，才能够真正拥有一个美好的青春。“少壮不努力，老大徒伤悲”“一寸光阴一寸金，寸金难买寸光阴”。古人的字字真言均透露着时间的宝贵，如果没有把握当下，所流逝的不单单是时间，而是每一个人宝贵的青春。在高中时代学习是每个高中生最为重要的任务，只有更加有效地进行学习，才能够丰厚青春的底蕴，为未来的发展打下更好的基础，成为时代所需要的人。

这是一个充满了梦想的时代，是中国梦能够得以实现的时代，是传统文化复兴的时代。时光荏苒，每一代青年都有各自的命运与际遇，都要在所处的时代条件下谋划人生，创造历史。这是时代赋予我们的使命，更应该是我们的梦想。这不是一句口号，不应该是刚开始的三分热，实践它，需要我们身体力行。作为高中生，需要认识到自身所承担的责任，树立坚定的理想和信念，抓住每一分钟努力学习，为中华民族的复兴贡献自己的力量。

## 二、书山有路勤为径，学海无涯苦作舟

《钢铁是怎样炼成的》中所表达的感情是苏联作家尼古拉·奥斯特洛夫斯基所著的一部长篇小说，塑造了保尔这样一个形象立体、丰满、坚毅、勇敢的形象。保尔的青春和我们每一个人都一样，他用自己的经历告诉读者，一个人的青春该怎样度过才有意义，当我们回首青春时也会无悔自己的每一次决定、每一个前进的脚印。人的一生始终都是在前进，中国先哲们曾经富有哲理的语言概括了从生到死这一过程：“十岁不愁，二十弱冠，三十而立，四十不惑，五十知天命，六十花甲，七十古稀，八十耄耋。”当人每向前一步，年龄会成长，思想会成熟，时间会逝去，美好的时光永远不会再回来。我们的青春也只有一次，正因为只有一次，青春也显得格外的宝贵，从“不愁”的年纪即将步入到“弱冠”，每一个高中生都应当紧紧地把握住这仅有一次的青春，用勤学、苦学在书山和学海中寻找一条向前的路。在青春阶段努力学习，为了自己的梦想努力奋斗，愿古稀耄耋之年会和保尔一样“不因虚度年华而悔恨，不因碌碌无为而羞愧”。

## 三、人生得意须尽欢，莫使金樽空对月

李白是唐朝最为浪漫的诗人，他用豪放洒脱的文字为我们描绘了盛唐文人的风骨，他是“仰天大笑出门去，我辈岂是蓬

蒿人”的风流才子，也是“人生得意须尽欢，莫使金樽空对月”的纵情之士。李白说人生得意之时就应当纵情欢乐，不要让这金杯无酒空对明月。对于一个人、对于青春年少的高中生而言，更应当在“得意”之时勇往直前、不断拼搏，不要让自己的一生碌碌无为。对于我们这一代人而言，中国梦是我们每个人的梦想，前有周恩来总理的“为中华之崛起而读书”，那么现在高中生就应当有“为中国梦而读书”的豪情壮志。新时代中国特色社会主义思想确立为我们党必须长期坚持的指导思想，这代表我国已经进入了新的发展时代，需要认准当前中国的历史方位，坚定地走出属于自己的发展道路。在全新的时代下，我们需要时刻谨记社会主义核心价值观，积极学习，听从时代的召唤，将复兴中华民族这一伟大的中国梦作为己任。一个人要在一个时代做好一颗螺丝钉，为祖国发展贡献自己的力量，这样才是成功的人生，才能真正做到“莫使金樽空对月”。高中阶段是为个人发展打下基础的重要阶段，在树立坚定梦想的同时，也需要抓住青春的机遇，努力学习，奋发图强，让自己这一颗螺丝钉可以更加牢固。

每个人的青春都是不同的，因为每个人都是世界上独一无二的存在，然而，每个人的青春又都是相同的，都是为梦想奋斗、为未来拼搏，可以肆无忌惮挥洒汗水的人生阶段。

青春短暂易逝，如过隙白驹，高中必然要坚定自己的信念和梦想，珍惜现在的每一分、每一秒，利用珍贵的青春创造出更大的价值。北岛的无奈仍然在耳边不断回想，希望有一天我们的杯子碰到一起时，发出的声音仍然是梦想、文学、爱情，清脆的碰撞声像极了青春为了梦想奋斗的欢声笑语。

作者单位：江苏省南通中学